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КАР ЦІН КІ З ГЛЫ БІН КІ

КРЫ ЛА ТЫ СЯБ РАКРЫ ЛА ТЫ СЯБ РА
У Бя ро заў скім ра ё не 
аб ра лі свой пту шы ны сім вал
У фі на ле кон кур су за зван не птуш кі-сім ва ла зма га лі ся рэ мез звы чай ны, 
ча ра цян ка вярт ля вая і зі ма ро дак. Га ла са ван не прай шло ў школь ных 
і пра цоў ных ка лек ты вах, а так са ма на сай це ра ён най га зе ты «Ма як». 
У ім паў дзель ні ча лі больш за шэсць ты сяч ча ла век.

У вы ні ку за рэ ме за пра га ла са ва лі 
892 удзель ні кі, на дру гім мес цы — зі-
ма ро дак (1913), а на пер шым — ча-
ра цян ка (3296). Пе ра мож ца — са мая 
рэд кая пеў чая птуш ка Еў ро пы, аба ра-
ня ец ца як від, які зні кае, і пра жы вае 
ў за каз ні ку «Спо раў скі» Бя ро заў ска га 
і Дра гі чын ска га ра ё наў. На яе га ла ве 
жоў та-бе ла ва тыя па лос кі, якія са спі ны 
за хо дзяць на над хвос це, гру дзі — свет-

лыя, у цём ныя рыс кі. Птуш ка не вя лі кая: даў жы ня це ла — 13 см, раз мах 
кры лаў — 16—19 см. У якас ці пры род на га сім ва ла бы ла за цвер джа на на 
27-й се сіі Бя ро заў ска га ра ён на га Са ве та дэ пу та таў.

За раз чы та чам га зе ты «Ма як» пра па ну ец ца рас пра ца ваць ла га тып 
птуш кі-сім ва ла і зра біць эс кіз скульп ту ры ча ра цян кі, якая, хут чэй за ўсё, 
з'я віц ца ў Бя ро зе. Свае пра па но вы мож на да сы лаць на паш то вы ці элект-
рон ны ад рас га зе ты.

НЯ РЫБ НЫ ДЗЕНЬНЯ РЫБ НЫ ДЗЕНЬ
Се зон ная за ба ро на на лоў лю ўсту пі ла ў сі лу
У Ві цеб скай воб лас ці з 10 кра са ві ка па 8 чэр ве ня ўключ на ўво дзіц ца 
вес на вая за ба ро на на лоў лю ры бы. Гэ та ро біц ца для ства рэн ня 
спры яль ных умоў для не рас ту, пра што пі ша «Брас лаў ская звяз да». 
У ад зна ча ны тэр мін за ба ра ня ец ца пра мыс ло вая лоў ля на ўсіх ва да ёмах, 
акра мя лоў лі вуг ра, які міг ры руе, у мес цах, вы зна ча ных Мі ніс тэр ствам 
пры род ных рэ сур саў і ахо вы на ва коль на га ася род дзя Бе ла ру сі.

Ама тар ская лоў ля да зво ле на толь кі ў свет лы час су так з бе ра га, са 
штуч ных збу да ван няў і кан струк цый, акра мя чы гу нач ных мас тоў, пла цін, 
шлю заў, ін шых гід ра тэх ніч ных аб' ек таў, на якіх уста ноў ле ны аб ме жа ван ні 
і за ба ро ны на гас па дар чую дзей насць, і на 50 м па абод ва ба кі ад та кіх 
мес цаў. Для лоў лі мож на вы ка рыс тоў ваць ад ну ву дач ку з ад ным круч ком 
або спі нінг са штуч най пры на дай, асна шча най адзі на рным, двай ным ці 
трай ным круч ком.

На чаль нік між ра ён най ін спек цыі АЖіРС Ві таль Бу да на гад вае спі нін-
гіс там, што з 15 кра са ві ка па 30 мая ўста наў лі ва ец ца за ба ро на на лоў лю 
су да ка. Ры бу гэ та га ві ду, якая тра піць на кру чок, трэ ба аба вяз ко ва вы пус-
каць у ва да ём. У час вес на во га не рас ту так са ма за ба ра ня ец ца ама тар ская 
лоў ля на штуч ных не рас ці лі шчах во зе ра Дры вя ты.

КРУ ГОМ ВА ДАКРУ ГОМ ВА ДА
У На ва сё лах пад та пі ла ча ты ры да мы
Пра кра са віц кія пры род ныя жар ты пі ша га зе та «Го лас Вет каў шчы ны». 
Ста ра жы лы на се ле на га пунк та га во раць, што так бліз ка ва да яшчэ ні ко лі 
не пад сту па ла. Гас па да ры да моў, якім не па шчас ці ла, пе ра яз джа лі 
да су се дзяў вы шэй. У ха це Іры ны Са лты ко вай эва ку і ра ваць прый шло ся 
і мэб лю: ва да з пад мур ка пад ня ла ся на пер шы па верх.

Жан чы на пе ра еха ла ў На ва сёл кі 12 га доў та му, па кі нуў шы аб лас ны 
цэнтр. Тут па ча ла пра ца ваць да яр кай, да лі жыл лё. Гас па да ры зра бі лі 
кас ме тыч ны ра монт: аб на ві лі мэб лю, па сла лі лі но ле ум... Ця пер мно гае 
не аб ход на пе ра роб лі ваць.

Звы чай на ўвес ну ўся ва да сы хо дзіць у па лі праз во да пра пуск ную тру бу. 
Але сё ле та яна гэ ты шлях не аб ра ла. Ча му — па куль не вя до ма. У ДРБУ-185, 
якое ад каз вае за гэ ты аб' ект, га во раць, што во сен ню ні я кіх пе ра шкод не 
бы ло. Мяс цо выя ж жы ха ры рас каз ва юць, што адзін з су се дзяў за клад ваў 
тру бу смец цем, бо ра ней ва да іш ла праз яго ага род. Стар шы ня Шарс цін-
ска га сель ска га Са ве та Свят ла на Ці мо ха ва рас тлу ма чы ла, што, ка лі іш ло 
доб ра ўпа рад ка ван не, жы ха ры ра бі лі пад' ез ды да сва іх да моў і ў ад ным 
мес цы па шко дзі лі ме лі я ра цый ны ка нал. Пер шы сіг нал быў яшчэ пас ля 
ліў ня 29 лі пе ня. Та ды на гэ та не звяр ну лі па трэб най ува гі.

Ця пер на праб ле му ад рэ ага ва лі апе ра тыў на: збу да ва лі дам бу з мяш коў 
з пяс ком, пра ка па лі во да ад вод ны ка нал, дзе по тым пра кла дуць тру бу. 
Ва ду спус ці лі, за ста ла ся віль гаць. Яў ген Чар няў ка, ды рэк тар ААТ «Хальч», 
на ба лан се яко га зна хо дзяц ца пад топ ле ныя бу дын кі, ад зна чыў: ка лі пад-
сох не, мож на бу дзе аца ніць сі ту а цыю і, ка лі ёсць сур' ёз ныя па шко джан ні, 
да па маг чы ў ра мон це. Але, як за ўва жыў на мес нік стар шы ні Вет каў ска га 
рай вы кан ка ма Ула дзі мір Зі не віч, у гэ тай сі ту а цыі лю дзям знач на спрас ці ла 
б жыц цё стра хоў ка.

На дзея АНІ СО ВІЧ.

Як пра ві ла, мы час та чу ем пра ды нас тыі 
ме ха ні за та раў, ме ды каў, на стаў ні каў. Дзя ку ю чы 
на ма ган ням ад ных на на шым ста ле ёсць хлеб 
і да хле ба, ін шыя па збаў ля юць нас ад фі зіч ных 
хва роб, трэ ція ву чаць ра зум на му, доб ра му, 
веч на му. А вось тых, хто да лу чае нас да 
куль тур ных каш тоў нас цяў, ро біць на ша жыц цё 
ду хоў на ба га тым і ці ка вым, згад ва ем не так час та.

У са ка ві ку за гад чы ца Се лі шчан ска га сель ска га 
клу ба Ві лей ска га ра ё на На тал ля Шы ма но віч ад-
зна чыла сваё 55-год дзе. Куль ту рай яна «за хва рэ-
ла» яшчэ ў дзя цін стве. Баць ка Кан стан цін Пят роў 
пра ца ваў ды рэк та рам Іль ян ска га сель ска га До ма 
куль ту ры. У 1976-м пе ра ехаў у Слуц кі ра ён, уз на-
ча ліў Пад лес кі СДК, дзе, як і на па пя рэд нім мес цы, 
ар га ні за ваў ду ха вы ар кестр. Кан стан цін Паў ла віч 
кі ра ваў ка лек ты вам, сам іг раў на тру бе. Ства раў ён 
і мод ныя на той час ва каль на-ін стру мен таль ныя 
ан самб лі, у якіх пры маў ак тыў ны ўдзел.

Ма ці — Ве ра Мі ка ла еў на — бы ла над звы чай твор-
чым ча ла ве кам, ва ло да ла не толь кі ар га ні за тар скі мі, 
але і мас тац кі мі, ва каль ны мі здоль нас ця мі, пі са ла 
вер шы. Пра ца ва ла по руч з му жам у іль ян скім до ме 
куль ту ры.

На тал ля Кан стан ці наў на атры ма ла ў тэх ні ку ме 
сель ска гас па дар чую спе цы яль насць і спа чат ку пра-
ца ва ла бры га дзі рам на жы вё ла га доў чай фер ме. Але 
за тым за ха це ла прай сці па ско ра ныя кур сы культ ра-
бот ні каў. Ві даць, баць коў скія ге ны ўзя лі сваё. «Твор-
чая дзей насць ма мы і та ты пра хо дзі ла на ма іх ва чах, 
увесь воль ны час я пра во дзі ла ў клу бе», — згад вае 
На тал ля Кан стан ці наў на.

Яе доч кі-бліз ня ты — Іры на і Ве ра ні ка — пай шлі па 
сля дах ма ці. Дзяў ча ты за кон чы лі Мін скі дзяр жаў ны 
ка ледж мас тац тваў па спе цы яль нас ці «На род ная 
твор часць (ха ра вая му зы ка)». Твор чую дзей насць 
па чы на лі ў Ільі, за тым пе ра еха лі ў Се лі шча: Іры на 
кі ра ва ла ва каль ным гур там «Зо рач ка», а яе сяст ра 
бы ла культ ар га ні за та рам. Ця пер доч кі змя ні лі мес-
ца пра цы, але не здра дзі лі абра най пра фе сіі. Іры на 
Суд ні ко віч — ме та дыст у Ма ла дзе чан скім па ла цы 

куль ту ры, а Ве ра ні ка Пташ нік — мас тац кі кі раў нік у 
на ра чан скім До ме куль ту ры.

— Доч кі са мі зра бі лі вы бар, — ка жа На тал ля Кан-
стан ці наў на. — Яны, мож на ска заць, вы га да ва лі ся 
на сцэ не. Вя чэр няя рэ пе ты цыя, пад рых тоў ка ме-
ра пры ем ства — яны са мной і пе лі з ма лен ства, і 
тан ца ва лі. А ця пер ужо і ўну кі пры хо дзяць у клуб: 
да чуш ка май го сы на Кос ці час тая на вед валь ні ца. 
Уну ка так са ма да сва іх спраў пры цяг ваю, ён не су-
праць, — не на ра ду ец ца ба бу ля.

— На тал ля Кан стан ці наў на — іні цы я тыў ны ра бот-
нік, лі та раль на фан та нуе ідэ я мі, — ка жа ін жынер 
струк тур на га пад раз дзя лен ня «Аў та клуб» 
цэнт ра лі за ва най клуб най сіс тэ мы Ві лей ска га 
ра ё на Люд мі ла ЛЯШ КЕ ВІЧ. — Яна не толь кі твор чы 
ча ла век, але і доб ры гас па дар нік, ар га ні за ва ла і вя-
дзе гур ток соль ных спе ваў для да рос лых «На дзея» і 
дзі ця чы гур ток «Са ла вей ка».

— Вя до ма, хо чац ца, каб у нас быў спе цы я ліст з ва-
каль ны мі да ны мі, які зай маў ся б з дзець мі, бо са мой 
цяж ка за ўсім па спя ваць: і гур ток вес ці, і спра ва зда-
чы рых та ваць, і ўста но вай кі ра ваць, і гас па дар чыя 
пы тан ні вы ра шаць. Ча сам да во дзіц ца і пры бі раць у 
па мяш кан ні, і снег на ву лі цы рас чы шчаць. У мя не на 
паў стаў кі пра цуе жан чы на. Гро шы не вя лі кія атрым-
лі вае, а кло па таў у яе ха пае. Вось так і вы ру ча ем 
ад на ад ну, — кан ста туе На тал ля Шы ма но віч.

На дум ку за гад чы цы, куль ту ра тры ма ец ца на 
эн ту зі яз ме апан та ных лю дзей: «На та кіх вось «не-
нар маль ных», якія цяг нуць усё не ў дом, а з до му. 
Бо ўсё што мож на: і руч ніч кі, і гарш кі з квет ка мі, і 
сур вэт кі — усё, што мо жа спат рэ біц ца для твор час ці, 
ня су на пра цу».

Да рэ чы, стыль ную ка на пу, на якой мы ся дзім, На-
тал лі Кан стан ці наў не па да ры лі, а яна пры вез ла яе ў 
клуб. Вы ра шы ла, што до ма без яе абы дзец ца. Ня хай 
лепш на вед валь ні кі ад пач нуць з кам фор там.

— На тал ля Кан стан ці наў на — май стар на ўсе ру-
кі. Са ма пе ра шы вае кас цю мы са ста рых рэ чаў для 
са ма дзей ных ар тыс таў, — да дае Люд мі ла Ляш ке віч. 
У мі ну лым го дзе пра во дзі лі па рад Дзя доў Ма ро заў, 
дык яна ўсіх ка зач ных пер са на жаў аса біс та экі пі ра-
ва ла. З ні чо га зро біць цу кер ку.

— Умею і шыць, і вы шы ваць, і вя заць, але на ўсё 
ча су не ха пае. Ня лёг ка су мя шчаць усе аба вяз кі, — 
уз ды хае мая су раз моў ні ца.

Се лі шча — ма ла дая вёс ка, тут пра жы ваюць 
280 ча ла век, у асноў ным мо ладзь. Хтось ці пра цуе 
ў аг ра га рад ку, а нех та ў Ма ла дзеч не, Чыс ці. Пас ля 
ра бо ты ўсе вяр та юц ца да до му. А ча ла ве ку па трэб-
ны не толь кі хлеб на дзён ны, але і доб рая пес ня, і 
ці ка вы ад па чы нак, які ар га ні зоў вае для зем ля коў 
Наталля Шы ма но віч.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.

ДЫ НАС ТЫІ

КУЛЬ ТУ РАЙ 
«ЗА ХВА РЭ ЛА» 
З ДЗЯ ЦІН СТВА

Ча му На тал ля Шы ма но віч па мя ня ла пра фе сію
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Доч кі Ве ра ні ка і Іры на.

На тал ля ШЫ МА НО ВІЧ.


